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Ostbevern, 21. November 2024 

 

 

Antrag der Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN im Gemeinderat Ostbevern 

 

Betreff: Beteiligung von Kindern und Jugendlichen bei der Neugestaltung des Spielplatzes "Am 
Friedhof" 

 

Der Gemeinderat möge beschließen: 

 

1. Bei der geplanten Neugestaltung des Spielplatzes "Am Friedhof" werden die anwohnenden 
Kinder und Jugendlichen aktiv in den Planungs- und Gestaltungsprozess einbezogen. 

2. Für die Durchführung des Beteiligungsprozesses wird zunächst von den eingeplanten Mitteln 
in Höhe von 25.000 Euro eine ausreichende Summe verwendet. Sollte dieser Betrag nicht 
ausreichen, wird das Budget um bis zu 1.000 Euro aufgestockt, um eine breite und umfassende 
Beteiligung zu gewährleisten. 

3. Die Verwaltung wird beauftragt, ein geeignetes Konzept für die Beteiligung zu erarbeiten und 
dem Gemeinderat zur Abstimmung vorzulegen. Dieses Konzept soll verschiedene altersgerechte 
Beteiligungsformate beinhalten, wie z.B. Workshops, Ideenwettbewerbe oder digitale 
Beteiligungsplattformen. 

4. Die Ergebnisse des Beteiligungsprozesses werden bei der finalen Planung und Umsetzung der 
Spielplatzgestaltung maßgeblich berücksichtigt. 

An Bürgermeister Karl Piochowiak 

An die Fraktionsvorsitzenden der Fraktionen 
im Gemeinderat Ostbevern: Herrn Michael 
Füssel, Herrn Wolfgang Weglage, Frau Jutta 
Drilling-Kleihauer, Herrn Willy Ludwig, Herrn 
Florian König 



5. Bei der Neugestaltung wird gleichzeitig eine ökologische Aufwertung der Spielplatzfläche 
realisiert. Beispielsweise durch Totholzecken, Naschecken (Johannisbeeren, Heidelbeeren, etc.) 
und Trockenmauern. 

 

Begründung: 

 

Die Beteiligung von Kindern und Jugendlichen an der Gestaltung ihres unmittelbaren 
Lebensumfeldes ist ein wichtiger Beitrag zur Förderung demokratischer Prozesse und zur 
Stärkung des bürgerschaftlichen Engagements von Anfang an. Durch die aktive Einbeziehung in 
den Planungsprozess erleben junge Menschen, dass ihre Stimme gehört wird und sie ihr Umfeld 
aktiv mitgestalten können. 

Eine Neugestaltung unter Berücksichtigung der Wünsche und Bedürfnisse der jungen 
Nutzerinnen und Nutzer wird die Attraktivität und Nutzungsfrequenz des Spielplatzes außerdem 
erhöhen und somit einen wichtigen Beitrag zur Verbesserung der Lebensqualität in diesem 
Quartier leisten. 

Die Bereitstellung zusätzlicher Mittel in Höhe von bis zu 1.000 Euro stellt sicher, dass der 
Beteiligungsprozess umfassend und ohne finanzielle Einschränkungen durchgeführt werden 
kann. Dies ermöglicht eine breite Einbeziehung verschiedener Altersgruppen und die 
Anwendung innovativer Beteiligungsmethoden. 

Durch diese Form der Beteiligung lernen Kinder und Jugendliche, Verantwortung für ihr Umfeld 
zu übernehmen und erfahren gleichzeitig die positiven Auswirkungen demokratischer Teilhabe. 
Dies fördert langfristig das Interesse an kommunalpolitischen Prozessen und stärkt den 
Zusammenhalt in unserer Gemeinde. 

Bei einer Neugestaltung muss zwingend eine ökologische Aufwertung realisiert werden. So 
leisten wir einen Beitrag zum Klima- und Artenschutz und erfüllen die gemeindliche 
Vorbildfunktion.  

 

Für die Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN im Gemeinderat 

 

 

Anja Beiers 
Fraktionsvorsitzende 
 


